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ГЕОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ФЛЮЇДНОЇ ЗОНАЛЬНОСТІ  

БАГАТОПЛАСТОВИХ РОДОВИЩ ДНІПРОВСЬКО-ДОНЕЦЬКОЇ ЗАПАДИНИ 

 
На прикладі Північної прибортової зони Дніпровсько-Донецької западини (ДДЗ) розглянуті геологічні умови залягання 

багатопластових родовищ вуглеводнів з метою виявлення недорозвіданих перспективних ділянок. Розглянуто основні фак-

тори, які впливають на особливості геологічної будови багатопластових родовищ: структурно-тектонічні, стратиграфі-

чні, літолого-фаціальні, морфологічні, фільтраційно-ємнісні, гідрогеологічні, термобаричні. Проведено аналіз геологічних 

особливостей локалізації скупчень ВВ багатопластових родовищ Північної прибортової зони ДДЗ. За його результатом із 

застосуванням параметрів ефективних нафтогазонасичених порових об‘ємів покладів ВВ визначені особливості вертика-

льної флюїдної зональності родовищ. За результатами співставлення ефективних нафтогазонасичених порових об‘ємів по 

розрізу окремого родовища Північної прибортової зони ДДЗ визначений базовий горизонт, який характеризується найбіль-

шим ефективним нафтогазонасиченим поровим об‘ємом. Встановлені особливості флюїдної зональності кожного з родо-

вищ відносно їх базових горизонтів, в результаті виділені три її типи. За встановленою типізацією флюїдної зональності 

здійснено прогнозування нових перспективних горизонтів та недорозвіданих ділянок в межах відкритих родовищ ДДЗ. 

Ключові слова: багатопластові родовища, флюїдна зональність, поклади вуглеводнів, поровий об‘єм, перспективи 

нафтогазоносності. 

В.М. Абеленцев, А.И. Лурье, Л.А. Мищенко. ГЕОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ФЛЮИДНОЙ ЗОНАЛЬНОСТИ 

МНОГОПЛАСТОВЫХ МЕСТОРОЖДЕНИЙ ДНЕПРОВСКО-ДОНЕЦКОЙ ВПАДИНЫ. На примере Северной приборто-

вой зоны ДДВ рассмотрены геологические условия залегания многопластовых месторождений углеводородов с целью выяв-

ления недоразведанных перспективных участков. Рассмотрены основные факторы, которые влияют на особенности гео-

логического строения многопластовых месторождений: структурно-тектонические, стратиграфические, литолого-

фациальные, морфологические, фильтрационно-емкостные, гидрогеологические, термобарические. Проведен анализ геоло-

гических особенностей локализации скоплений УВ многопластовых месторождений Северной прибортовой зоны ДДВ. Со-

гласно его результату с применением параметров эффективных нефтегазонасыщенных поровых объемов залежей УВ 

определены особенности вертикальной флюидной зональности месторождений. По результатам сопоставления эффек-

тивных нефтегазонасыщенных поровых объемов по разрезу отдельного месторождения Северной прибортовой зоны ДДВ 

определен базовый горизонт, который характеризуется наибольшим эффективным нефтегазонасыщенных поровым объе-

мом. Установлены особенности флюидной зональности каждого из месторождений относительно их базовых горизонтов, 

в результате выделены три ее типа. Согласно установленной типизации флюидной зональности осуществлено прогнози-

рование новых перспективных горизонтов и недоразведанных участков в пределах открытых месторождений ДДВ. 

Ключевые слова: многопластовые месторождения, флюидная зональность, залежи углеводородов, поровый объем, 

перспективы нефтегазоносности. 

 

Актуальність. Багаторічна практика розві-

дки та розробки родовищ Дніпровсько-

Донецької западини (ДДЗ) впевнено засвідчила, 

що родовища із значною кількістю по розрізу 

покладів вуглеводнів (ВВ), тобто багатопластові, 

характеризуються рядом специфічних ознак, які 

виникають при дорозвідці та розробці таких 

складнопобудованих геологічних об‘єктів. 

На багатьох багатопластових родовищах, які 

тривалий час перебувають у розробці, в процесі 

їх експлуатаційного розбурювання, в межах 

встановлених раніше контурів нафтогазоноснос-

ті, відкриті нові поклади ВВ. Наприклад: нафтові 

поклади у башкирських та серпуховських відк-

ладах Гадяцького родовища, нафтові та газові 

поклади у верхньовізейських відкладах Тимофі-

ївського та Куличихинського родовищ, газові 

поклади у серпуховських відкладах Краснокут-

ського родовища, нафтові поклади у московсь-

ких відкладах Березівського родовища та ін. [1]. 

У процесі розробки багатопластових родо-

вищ виникають ряд негативних явищ (вибіркове 

обводнення; прориви газу, пластової води в наф-

тонасичені інтервали та ін.), які значно усклад-

нюють вилучення ВВ з покладів [2, 3]. Проведе-

ний авторами аналіз [4] структури запасів ВВ 

свідчить, що саме в межах багатопластових ро-

довищ сконцентровані значні об‘єми залишко-

вих запасів ВВ. Так, на родовищах центральної 

частини Північної прибортової зони ДДЗ (Гадя-

цькому, Куличихинському, Тимофіївському, Ко-

телевському, Березівському, Степовому, Крас-

нокутському родовищах) сумарні залишкові за-

паси умовного палива становлять понад 100 млн 
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т. Але, саме за рахунок багатопластової будови 

цих родовищ, дані запаси характеризуються як 

защемлені [5] та важковидобувні [6]. 

Крім практичного напрямку вивчення гео-

логічних особливостей локалізації скупчень ВВ, 

які притаманні багатопластовим родовищам, не 

менш важливе значення має теоретичний аспект, 

а саме – встановлення механізму їх утворення, 

визначення причин вертикальної фазової зона-

льності ВВ, вивчення різкої диференціації плас-

тових тисків від гідростатичних до аномально 

високих у покладах та ін. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Родовища з наявністю по розрізу декількох пок-

ладів ВВ за І.В. Височанським [7] обґрунтовано 

пропонується характеризувати як «багатопокла-

дними». Авторами термін «багатопластові» ро-

довища вживається свідомо за наступною при-

чиною. У статті вивчаються як самі поклади ВВ, 

так і геологічні умови, в яких вони локалізують-

ся. Тобто, об‘єктом дослідження є потенційна 

пастка, яка може бути  представлена горизонтом, 

пластом, лінзою та іншим геологічним тілом і 

яка на даний час ще не встановлена. 

Вивченню геологічних особливостей бага-

топластових родовищ ДДЗ та ускладнень, які 

виникають в процесі їх розробки, в останні роки 

присвячено ряд робіт [4, 5, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13 

та ін.]. 

Викладення основного матеріалу. У статті 

розглядаються особливості геологічної будови 

багатопластових родовищ Північної прибортової 

зони ДДЗ з позицій структурно-тектонічних, 

стратиграфічних, літолого-фаціальних, морфо-

логічних (типи пасток), фільтраційно-ємнісних, 

гідрогеологічних та термобаричних факторів 

(чинників) з метою визначення закономірностей 

вертикальної зональності локалізації покла- 

дів ВВ. 

Об‘єктом досліджування обрані багатоплас-

тові родовища центральної частини Північної 

прибортової зони ДДЗ (Гадяцьке, Куличихинсь-

ке, Тимофіївське, Котелевське, Березівське, Сте-

пове, Краснокутське та ін.) як найбільш показові 

з позиції проявлення вищеперелічених факторів. 

У структурно-тектонічному відношенні, згі-

дно загальноприйнятого районування (Ю.О. Ар-

сірій, 2002, 2009), родовища, що досліджуються, 

розташовані в центральній частині Північної 

прибортової зони ДДЗ. Згідно схеми тектонічно-

го районування Дніпровського грабену, з позиції 

тектонічної активності, родовища приурочені до 

мобільної підзони Північної прибортової зо- 

ни [14]. 

З проведеного авторами аналізу по локалі-

зації багатопластових родовищ відносно струк-

турно-тектонічних зон в цілому в межах ДДЗ 

встановлено, що крім розглянутої підзони, бага-

топластові родовища тяжіють ще до інших тек-

тонічних елементів: до мобільної підзони Пів-

денної прибортової зони (Кременівське, Личків-

ське, Виноградівське, Перещепинське та ін. ро-

довища); до підзони крупних валів і депресій 

осьової частини (Яблунівське, Скоробагатьків-

ське, Глинсько-Розбишівське та ін. родовища); 

до північної бортової зони ДДЗ (Юліївське, 

Скворцівське, Наріжнянське, Дружелюбівське та 

ін. родовища). 

Крім того, зроблено висновок, що родовища 

з масивно-пластовими покладами теж тяжіють 

до певних тектонічних елементів. Так, до підзо-

ни передмезозойських соляних куполів приосьо-

вої зони ДДЗ [14], або Машівсько-Шебелинської 

депресії (за І.В. Височанським) приурочені ве-

ликі за запасами газу родовища з масивно-

пластовими покладами (Шебелинське, Західно-

Хрестищенське, Єфремівське, Кегичівське, Ме-

лихівське та ін.). Результати детальних дослі-

джень по даних родовищах приведені в робо- 

ті [15]. 

Встановлено, що для багатопластових родо-

вищ центральної частини Північної прибортової 

зони притаманна наявність субширотних текто-

нічних глибинних розломів та розривів [7], як 

правило лістричного типу, незгідного залягання 

шарів порід, високоамплітудних. Крім того, су-

бширотні порушення ускладненні субмеридіона-

льними міжформаційними розривами північно-

східного простягання, як правило малоамплітуд-

ними. Зрозуміло, що на родовищах ДДЗ практи-

чно кожний поклад ускладнений тектонічними 

порушеннями різного орієнтування. При аналізі 

фактичного матеріалу зроблено висновок, що 

родовища з масивно-пластовими покладами 

(Шебелинське, Машівське, Медведівське, Мели-

хівське та ін.) ускладнені тектонічними пору-

шеннями в значно більшій мірі, ніж багатоплас-

тові родовища. 

У стратиграфічному відношенні поклади ВВ 

багатопластових родовищ центральної частини 

Північної прибортової зони ДДЗ встановлені по 

всьому осадовому чохлу в різних стратиграфіч-

них комплексах (таблиця) від девонського (Ку-

личихинське, Тимофіївське та ін. родовища) до 

мезозойського (Більське та ін. родовища). Най-

більша кількість (від 5 до 10) продуктивних го-

ризонтів відмічається у розрізах верхньовізейсь-

ких відкладах Гадяцького, Куличихинського, 

Тимофіївського, Котелевського та Березівського 

родовищ та у розрізах верхньосерпуховських 

відкладах Гадяцького та Котелевського ро-

довищ. 

У літолого-фаціальному відношенні покла-

ди ВВ у багатопластових родовищах району 
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Таблиця  

 

Диференціація концентрації запасів вуглеводнів по розрізу багатопластових родовищ північної прибортової зони ДДЗ 

 
Гадяцьке НГКР  Куличихинське НГКР  Тимофіївське НГКР  Котелевське ГКР  Березівське ГКР 

(західне скл.) 

 Березівське ГКР 

(східне скл.) 

гори-

зонт 

Ωг,  

млн м3 

Ωн,  

млн м3 

гори-

зонт 

Ωг,  

млн м3 

Ωн,  

млн м3 

гори-

зонт 

Ωг,  

млн м3 

Ωн,  

млн м3 

гори-

зонт 

Ωг,  

млн м3 

гори-

зонт 

Ωг,  

млн м3 

горизонт Ωг,  

млн м3 

М-5н  0,104             

Б-10 0,175  В-14 0,083 0,053          

Б-11  0,145 В-15 0,617 0,072 С-7 3,71        

Б-12  0,067 В-15а 0,367 0,029          

С-3в  0,76 В-16 1,528 0,049 В-16в 7,38 0,39       

С-3н  0,12 В-17 2,093  В-16с 5,5        

С-4в  0,439 В-20 0,896 0,093 В-17н 19,0        

С-5в  0,118 В-21 2,308  В-20 1,267 0,373       

С-5н  0,177       Б-7 0,873     

             М-6  

         С-2 0,82     

         С-3 0,95     

В-15 0,048        С-4 6,412     

В-16 11,89  Т-1 8,407 2,180 Т-1 54,8 13,12 С-5 58,637 С-5 20,1 С-5 14,48 

         С-6 0,863     

         В-14 1,41 В-14 0,87   

         В-15 1,0     

В-17 0,413        В-16а 3,24 В-16а 8,36 В-16а1 10,1 

В-18 8,778        В-16б 20,45 В-16б 5,51 В-16а2 6,7 

В-20 4,29        В-20-21 0,61     

           В-21-22б 0,661 В-21-22б 0,712 

         В-24 0,163     

         В-25-26 26,8 В-26б 2,52 В-26б 0,24 

           В-26в 0,555 В-26в 0,812 

∑ 25,594 1,93 ∑ 16,299 2,476 ∑ 91,657 13,883 ∑ 122,228 ∑ 38,576 ∑ 33,044 
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дослідження в переважній більшості складені 

теригенними відкладами. Колектори представ-

лені середньо- та дрібнозернистими полімікто-

вими пісковиками та алевролітами, глинистими, 

переважно з карбонатним цементом. Багатоплас-

тові поклади з хемогенними відкладами  розпо-

всюджені, як правило, на родовищах Північної 

бортової та Південної прибортової зон ДДЗ. У 

фаціальному відношенні продуктивні горизонти 

багатопластових родовищ, переважно верхньові-

зейського та верхньосерпуховського віку, пред-

ставлені прибережно-морськими, в меншій мірі 

– озерно-болотяними фаціями. 

У морфологічному відношенні будова пок-

ладів ВВ багатопластових родовищ представле-

на різноманітними типами пасток. На родовищах 

Північної прибортової зони ДДЗ, згідно класи-

фікації В.І. Височанського [16], переважають 

поклади пластового типу, антиклінальні, текто-

нічно екрановані та літологічно обмежені. До 

даного типу пасток віднесені наступні поклади: 

у горизонтах В-20, В-16 Гадяцького родовища; у 

горизонтах Т-1, В-20-21, В-17, В-17 Куличихин-

ського родовища; у горизонтах Т-1, В-17, В-16 

Тимофіївського родовища; у горизонтах В-25-26, 

В-20-21, В-16, С-5 Котелевського родовища; В-

26, В-16, С-5 Березівського родовища. Нижче та 

вище покладів пластового типу локалізуються 

поклади ВВ у літологічно обмежених пастках 

лінзовидного типу, до яких віднесені наступні 

поклади: нижньобашкирські та верхньосерпу-

ховські Гадяцького родовища; у горизонтах В-

20, С-7 Тимофіївського родовища; у горизонтах 

Б-7, С-2, С-3, С-4, В-14, В-15 Котелевського ро-

довища; В-21-22, В-14 Березівського родовища. 

Разом з цим в межах району дослідження за 

результатами аналізу сейсморозвідувальних ро-

біт за методикою 3D, встановлено новий перспе-

ктивний пошуковий об‘єкт – лінзовидні клино-

формні тіла [1, 17], що залягають на схилах за-

падин (прогинів) Північної прибортової зони у 

верхньовізейських відкладах (ХІІа МФГ) в гор. 

В-21, В-22, В-23. Авторами обґрунтовано, що з 

величезної групи неантиклінальних літологічних 

пасток саме клиноформні тіла становлять найбі-

льший інтерес, оскільки є ідеальними пастками. 

Пласти-колектори багатопластових родо-

вищ характеризуються наступними параметра-

ми. Загальні та ефективні товщини не переви-

щують перших десятків метрів. Практично кож-

ний поклад ВВ контролюється власним флюїдо-

розділом. Висота покладів не перевищує перших 

сотень метрів. 

Фільтраційно-ємнісні властивості (ФЄВ) 

пластів-колекторів багатопластових родовищ 

Північної прибортової зони ДДЗ характеризу-

ються широким діапазоном зміни ефективних 

нафтогазонасичених товщин, коефіцієнтів пори-

стості, нафтогазонасиченості, проникності. Гра-

ничні значення коефіцієнтів відкритої пористос-

ті для візейських та турнейських відкладів скла-

дають 8-9%, для верхньосерпуховських – 10-

11%, башкирських – 12%. Граничні значення 

коефіцієнтів проникності для нижньо-

кам‘яновугільних відкладів становлять близько 

0,1·10-15 м2. Навіть в межах одного покладу ВВ 

спостерігається різка диференціація ФЄВ: кое-

фіцієнтів відкритої пористості – від граничної до 

30%; коефіцієнтів проникності – від граничної 

до 600·10-15 м2. Крім того, по розрізу багатьох 

покладів ВВ встановлені прошарки, які характе-

ризуються аномальними параметрами з макси-

мальними значеннями ФЄВ відносно вище- та 

нижчезалягаючих відкладів [18]. 

У гідрогеологічному відношенні продукти-

вні горизонти багатопластових родовищ Північ-

ної прибортової зони ДДЗ, які зосереджені у ту-

рнейських, візейських та серпуховських відкла-

дах, приурочені до нижнього (другого) гідрогео-

логічного поверху Дніпровсько-Донецького ар-

тезіанського басейну. Пластові води представле-

ні хлоркальцієвими розсолами з мінералізацією 

80-280 г/л. Однак, верхньосерпуховські та верх-

ньовізейські водоносні горизонти, наприклад 

родовищ Котелевсько-Березівської зони, значно 

відрізняються між собою мінералізацією та хімі-

чним складом підземних вод. Так, верхньосер-

пуховські горизонти мають хлоркальцієві розсо-

ли з мінералізацією 170–260 г/л і дебітами до 35 

м3/добу, а верхньовізейські – ті ж самі розсоли, 

але з мінералізацією 86–157 г/л і дебітами до 40 

м3/добу. Аналогічна ситуація спостерігається і 

на Куличихинському родовищі у турнейських та 

візейських відкладах. Так, води турнейських від-

кладів характеризуються високою мінералізаці-

єю – до 276 г/л. Дебіт води сягав 60 м3/добу. 

Пластові води продуктивних пластів візейських 

відкладів характеризуються трохи меншою мі-

нералізацією (212–248 г/л). Дебіт води сягав до 

5,2 м3/добу. 

У термобаричному відношенні багатоплас-

тові родовища Північної прибортової зони ДДЗ 

характеризуються наступними ознаками. Почат-

кові пластові тиски у нафтогазонасиченому і во-

донасиченому поровому просторі башкирських 

та серпуховських відкладів на всіх родовищах по 

типу гідростатичні. Розподіл початкових пласто-

вих тисків у верхньовізейських, нижньовізейсь-

ких та турнейських відкладах складніший. Так, 

на Гадяцькому, Куличихинському, Тимофіївсь-

кому та Котелевському родовищах початкові 

пластові тиски гідростатичні; на Березівському, 

Степовому, Краснокутському родовищах – ано-

мально високі. 
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Поклади ВВ багатопластові родовища Пів-

нічної прибортової зони ДДЗ локалізуються в 

широкому діапазоні пластових температур. На 

глибинах залягання (4100-4300 м) башкирських 

та верхньосерпуховських відкладів пластові те-

мператури складають 100-105 0С. Фазовий стан 

покладів на Гадяцькому родовищу – нафтовий, 

на Тимофіївському, Котелевському, Березівсь-

кому – газоконденсатний. На глибинах залягання 

верхньовізейських відкладів (3700-5100 м) у га-

зоконденсатних покладах пластові температури 

змінюються від 95-110 0С (Гадяцьке, Куличи-

хинське, Тимофіївське родовища) до 110-130 0С 

(Котелевське, Березівське родовища). На глиби-

нах залягання нижньовізейсько-турнейських від-

кладів (3900-4600 м) пластові температури змі-

нюються від 100-112 0С (у газоконденсатних по-

кладах з нафтовими облямівками Куличихинсь-

кого та Тимофіївського родовищ) до 120-145 0С 

(у газоконденсатних покладах Котелевського та 

Березівського родовищ). 

Проведений аналіз геологічних особливос-

тей локалізації скупчень ВВ багатопластових 

родовищ  Північної прибортової зони ДДЗ засві-

дчив, що вони характеризуються певними риса-

ми, які притаманні саме даній зоні. 

Для покладів вищеперелічених родовищ ха-

рактерні наступні геологічні ознаки: 

- приуроченість родовищ, з позиції тектоні-

чної активності, до мобільної підзони Північної 

прибортової зони ДДЗ; наявність субширотних 

тектонічних глибинних розломів та розривів, 

ускладненість субмеридіональними міжформа-

ційними розривами; 

- широкий стратиграфічних поверх нафтога-

зоносності – від девонських (Куличихинське, 

Тимофіївське та ін. родовища) до юрських відк-

ладів (Більське родовище). Найбільша кількість 

продуктивних горизонтів відмічається у верх-

ньовізейських та верхньосерпуховських від-

кладах; 

- великий гіпсометричний поверх нафтога-

зоносності – глибини залягання верхніх продук-

тивних горизонтів в межах 1400 м (Більське ро-

довище), нижніх – в межах глибин 6000 м (Коте-

левське родовище); 

- товщина поверху нафтогазоносності понад 

2000-3000 м; 

- переважають поклади пластового типу, ан-

тиклінальні, тектонічно екрановані та літологіч-

но обмежені; в меншій мірі – поклади у літологі-

чно обмежених пастках лінзовидного типу; 

- наявність багаточисельних дрібних покла-

дів в окремих горизонтах, розділених ущільне-

ними ділянками, які неспівпадають в плані кон-

турів (площ) покладів ВВ; наявність нових неан-

тиклінальних пасток ВВ, які виявлені в процесі 

геологічного вивчення родовища (площі); 

- різка диференціація ФЄВ порід-колекторів 

по площі та розрізу покладу і в цілому по родо-

вищу; 

- встановлені прошарки, які характеризу-

ються аномальними параметрами з максималь-

ними значеннями ФЄВ відносно вище- та ниж-

чезалягаючих відкладів; 

- диференціація по розрізу флюїдного стану 

покладів ВВ – в основному родовища газокон-

денсатні, але є ряд родовищ нафтогазоконденса-

тних; 

- різка диференціація по площі та розрізу 

пластових тисків у покладах від гідростатичних 

до аномально високих. 

Слід відмітити, що ряд геологічних особли-

востей, таких як значний поверх нафтогазонос-

ності, наявність дрібних за розмірами покладів, 

різка диференціація ФЄВ та ін., характерні для 

багатьох багатопластових родовищ ДДЗ, напри-

клад, Солохівсько-Матвіївської групи родовищ 

приосьової зони, Північно-Скворцівської групи 

родовищ (Юліївське, Скворцівське, Кузьмичів-

ське, Недільне та ін.) Північної бортової зони 

западини [4] та ін. 

За результатом проведеного аналізу геологі-

чних особливостей локалізації скупчень ВВ ба-

гатопластових родовищ Північної прибортової 

зони ДДЗ для визначення їх вертикальної флюї-

дної зональності авторами пропонується засто-

совувати значення ефективних нафтогазонаси-

чених порових об‘ємів покладів ВВ як парамет-

ра, що в більш повній мірі характеризує внутрі-

шню, дискретну будову кожного з родовищ. Та-

кий параметр, по-перше, характеризує концент-

рацію запасів ВВ у покладі певного стратиграфі-

чного комплексу, по-друге – є ―масштабною лі-

нійкою‖ для покладів різного фазового стану 

(газових, газоконденсатних та нафтових), по-

третє – свідчить про повноту (ступінь) запов-

нення структурно-літологічних пасток конкрет-

них родовищ. У сукупності значення ефективних 

нафтогазонасичених порових об‘ємів та сумар-

ної маси флюїдів (газ, конденсат, нафта), яка в 

них сконцентрована, несуть інформацію щодо 

механізму виникнення багатопластових родо-

вищ, можливих шляхів надходження ВВ, що дає 

можливість для прогнозування нових перспекти-

вних площ та недорозвіданих ділянок родовищ. 

Методичне застосування ефективних нафтогазо-

насичених порових об‘ємів для визначення осо-

бливостей флюїдної зональності багатопласто-

вих родовищ викладена у роботах [19, 20]. 

Для визначення вертикальної флюїдної зо-

нальності (концентрації запасів ВВ у певних 

стратиграфічних комплексах) в таблиці наведені 
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ефективні нафтогазонасичені порові об‘єми ко-

жного встановленого продуктивного горизонту. 

Результати співставлення ефективних наф-

тогазонасичених порових об‘ємів багатопласто-

вих родовищ Північної прибортової зони ДДЗ, а 

саме: Гадяцького, Куличихинського, Тимофіїв-

ського, Котелевського, Березівського, свідчать 

про наступне. 

У стратиграфічному відношенні поклади 

даних родовищ приурочені, в основному до сер-

пуховських, візейських та турнейських відкла-

дів, в меншій мірі – до башкирських та москов-

ських відкладів. Поклади ВВ родовищ, що дос-

ліджуються, можна приурочити до двох поверхів 

нафтогазоносності (таблиця): башкирсько-

серпуховського та візейсько-турнейського. 

Як слідує з таблиці, по розрізу нафтогазоно-

сності кожного з родовищ можливо виділити 

продуктивний горизонт з максимальним значен-

ням ефективного порового об‘єму та, відповідно, 

з максимальною концентрацією запасів ВВ для 

даного родовища. 

Так, на Гадяцькому родовищі найбільший 

газонасичений поровий об‘єм приурочений до 

верхньовізейських відкладів, нафтогазонасиче-

ний поровий об‘єм на Куличихинському та Ти-

мофіївському родовищах – до турнейських відк-

ладів, газонасичений поровий об‘єм на Котелев-

ському та Березівському родовищах – до верх-

ньосерпуховських відкладів. Таким чином, по 

розрізу кожного родовища встановлюється ос-

новний (базовий) горизонт, який характеризу-

ється найбільшим початковим нафтогазонасиче-

ним поровим об‘ємом. На Гадяцькому родовищі 

базовим є горизонт В-16 з газонасиченим поро-

вим об‘ємом 11,89 млн м3 (що становить 43% від 

загального нафтогазонасиченого порового 

об‘єму на всьому родовищі); на Куличихинсь-

кому родовищі – горизонт Т-1 з нафтогазонаси-

ченим поровим об‘ємом 10,587 млн м3 (56%); на 

Тимофіївському родовищі – також горизонт Т-1 

з нафтогазонасиченим поровим об‘ємом 67,92 

млн м3 (64%); на Котелевському родовищі – го-

ризонт С-5 з газонасиченим поровим об‘ємом 

58,637 млн м3 (48%); на Березівському родовищі 

– також горизонт С-5 з газонасиченим поровим 

об‘ємом 34,58 млн м3 (48%). 

Підкреслимо, що, згідно проведеного аналі-

зу геологічних особливостей локалізації скуп-

чень ВВ багатопластових родовищ, відклади ба-

зових горизонтів характеризуються як витримані 

по площі з найкращими ФЄС. 

Встановлена особливість флюїдної зональ-

ності кожного з родовищ відносно їх базових 

горизонтів. Визначено, що базові горизонти ―ро-

зсікають‖ по розрізу ефективні нафтогазонаси-

чені порові об‘єми на декілька поверхів, що до-

зволяє типізувати родовища та визначити спільні 

риси. 

В роботі розглянуті багатопластові родови-

ща, які характеризуються максимальними пове-

рхами нафтогазоносності та кількістю продукти-

вних горизонтів (Більське, Глинсько-Розбишів-

ське та ін. родовища). Встановлено, що дані ро-

довища мають триповерхову будову: базовий 

горизонт та комплекси продуктивних горизон-

тів, які залягають вище та нижче від нього. Нами 

такий тип вертикальної флюїдної зональності 

родовищ вважається як ―умовно завершений‖. 

Під даним терміном розуміється максимальне 

заповнення первинним вуглеводневим флюїдом 

потенційних пасток по розрізу родовища. Теоре-

тичні аспекти даного питання знаходяться на 

стадії вивчення і будуть висвітлені в подальших 

роботах.  

До першого типу вертикальної флюїдної зо-

нальності віднесені родовища (Гадяцьке, Коте-

левське), у розрізі яких горизонти з меншими 

ефективними нафтогазонасиченими поровими 

об‘ємами по розрізу залягають нижче та вище 

базового горизонту. При цьому простежується 

наступна закономірність. Сумарні ефективні га-

зонасичені порові об‘єми покладів, які залягають 

нижче базового горизонту, близькі за значенням 

порового об‘єму базового горизонту. Поклади 

цих горизонтів, як правило, пластові, склепінні. 

Вище від базового горизонту залягають поклади 

із значно меншими значеннями порового об‘єму. 

Поклади цих горизонтів літологічно обмежені, 

несклепінні. Перший тип вертикальної флюїдної 

зональності вважаємо як ―умовно завершений‖. 

До другого типу вертикальної флюїдної зо-

нальності віднесені родовища (Куличихинське, 

Тимофіївське), у розрізі яких горизонти з мен-

шими ефективними нафтогазонасиченими поро-

вими об‘ємами по розрізу залягають вище базо-

вого горизонту. Поклади вищезалягаючих гори-

зонтів переважно пластові, в меншій мірі – літо-

логічно обмежені. Другий тип вертикальної 

флюїдної зональності вважаємо як ―умовно не-

завершений, підбазовий‖. 

До третього типу вертикальної флюїдної зо-

нальності віднесені родовища (Березівське), у 

розрізі яких горизонти з меншими ефективними 

нафтогазонасиченими поровими об‘ємами по 

розрізу залягають нижче базового горизонту. 

Поклади нижчезалягаючих горизонтів переваж-

но літологічно обмежені, в меншій мірі – плас-

тові. Третій тип вертикальної флюїдної зональ-

ності вважаємо як ―умовно незавершений, над-

базовий‖. 

Для всіх трьох типів розрізу вертикальної 

флюїдної зональності родовищ встановлена ці-

кава закономірність (таблиця). Так, сумарні ефе-
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ктивні нафтогазонасичені порові об‘єми продук-

тивних горизонтів, які залягають вище- або ни-

жче базового горизонту, виявились близькими за 

значенням поровому об‘єму базового горизонту. 

Тобто, запаси ВВ певних продуктивних компле-

ксів, які розосереджені по площі та розрізу в різ-

номанітних пастках (переважно лінзовидних), за 

об‘ємами дорівнюють запасам ВВ, які сконцент-

ровані лише в одному базовому покладі. Така 

закономірність не випадкова. ЇЇ можливо пояс-

нити лише з позиції вертикальної міграції ВВ та 

циклічності (стадійності) формування покладів 

[9, 10, 11, 12, 13]. Дане питання також знахо-

диться на стадії вивчення. 

Висновки. Встановлені закономірності вер-

тикальної флюїдної зональності багатопластових 

родовищ, а саме їх типізація, дає можливість 

здійснити прогнозування нових перспективних 

горизонтів та недорозвіданих ділянок в межах 

відкритих родовищ ДДЗ. 

На багатопластових родовищах, які віднесе-

ні до другого типу вертикальної зональності, 

перспективні горизонти та недорозвідані ділянки 

слід очікувати нижче базових горизонтів. Перс-

пективи нафтогазоносності слід пов‘язувати:  

- Північна прибортова зона ДДЗ: на Кули-

чихинському та Тимофіївському родовищах – з 

верхньодевонськими відкладами;  

- Північний борт ДДЗ: на Дружелюбівсько-

му родовищі – з башкирськими горизонтами Б-2-

3-4; на Скворцівському та Юліївському родови-

щах – з верхньовізейськими горизонтами В-16-

20 і породами кори вивітрювання та кристаліч-

ного фундаменту;  

- Південна прибортова зона ДДЗ: на Креме-

нівському родовищі – з турнейськими та верх-

ньодевонськими відкладами; на Личківському 

родовищі – з верхньодевонськими відкладами. 

На багатопластових родовищах, які віднесе-

ні до третього типу вертикальної зональності, 

перспективні горизонти та недорозвідані ділянки 

слід очікувати вище базових горизонтів. Так, на 

Березівському, Степовому та Краснокутському 

родовищах перспективи нафтогазоносності слід 

пов‘язувати з верхньосерпуховськими та мос-

ковськими відкладами. 

Таким чином, за встановленими закономір-

ностями флюїдної зональності  родовищ Північ-

ної прибортової зони ДДЗ визначені типи бага-

топластових родовищ, що дало можливість здій-

снити прогнозування нових перспективних гори-

зонтів та недорозвіданих ділянок в межах відк-

ритих родовищ ДДЗ. 
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